Ф.И.О. автора Смольская Галина Владимировна
Тема урока: Словосочетание как единица синтаксиса. Виды словосочетаний по характеру главного слова.
Класс: 8 

Цель: систематизация  знаний о словосочетании, знакомство с новой характеристикой подчинительного  словосочетания: по характеру выражения главного слова.

Задачи:

Образовательная: формирование навыка вычленения словосочетаний в  предложении,  знаний о способах связи слов в словосочетании, умений распознавать и моделировать словосочетания всех видов; ознакомление с синтаксическим  разбором словосочетания; развитие орфографических навыков;

Развивающая:  развитие умения анализировать языковой материал, процесс собственной учебной деятельности, познавательного интереса, творческих способностей, умения работать в парах;

 Воспитательная: воспитание уважительного отношения к чужому мнению, культуры учебного труда.
Оборудование:  
учебник Пичугов Ю.С., Русский язык, 8 класс, Практика, ПК учащихся, подключенные к сети Интернет, компьютер учителя, медиапроектор,  интерактивная доска Panaboard (Panasonic).
Медиаматериалы: 

СD: Электронные наглядные пособия. Русский язык. Синтаксис. 5-11 классы. (приложение 1)
Материалы, разработанные в программном обеспечении интерактивной доски Panaboard (приложение 2)
Федеральный центр информационно- образовательных  ресурсов:  http://fcior.edu.ru/card/2104/slovosochetanie-p.html  
Единая коллекция цифровых образовательных ресурсов: http://files.school-collection.edu.ru/dlrstore/9d38eb25-3f23-44c7-859f-c525e1bbd32e/%5BRUS8_159%5D_%5BQS_185%5D.html
Документы Гугл: https://docs.google.com/spreadsheets/d/1NZQWznF0wtGLye2u3YpNoy4gI_oC3oZg7yIAMlRspV8/edit#gid=0
Структура урока:
I. Организационный момент.

II. Актуализация опорных знаний.

III. Постановка проблемного вопроса.

IV. Усвоение новых знаний.

V. Закрепление изученного.

VI.  Домашнее задание.

VII. Итог урока. Рефлексия.

Содержание урока:

I. Организационный момент.

- Ребята, мы продолжаем изучение словосочетания  как единицы синтаксиса. Почему словосочетание называют единицей синтаксиса? (ответы  детей)
- Сегодня вы познакомитесь с еще одной характеристикой словосочетания: определение вида по характеру выражения главного слова. А также научимся выполнять синтаксический разбор словосочетания. Запишите в тетради сегодняшнее число и тему урока.

II. Актуализация опорных знаний.

На доске запись.

Неохотно и не смело

Солнце смотрит на поля... (Ф. Тютчев)

- Выпишите из предложения словосочетания.
- Сколько словосочетаний получилось? Прочитайте их.
- Почему солнце смотрит не является словосочетанием? 
- Давайте вспомним, что еще нельзя считать словосочетанием и выполним электронное задание. (Фронтальная работа http://fcior.edu.ru/card/2104/slovosochetanie-p.html  задание 1, 3) 
- Так что мы называем словосочетанием?
- По каким параметрам мы можем еще охарактеризовать словосочетание?

(ответы детей: связь слов в словосочетании  сочинительная или подчинительная)
- Как  отличить эти виды связи? Давайте потренируемся. (Работа в парах за компьютерами  http://files.school-collection.edu.ru/dlrstore/9d38eb25-3f23-44c7-859f-c525e1bbd32e/%5BRUS8_159%5D_%5BQS_185%5D.html )

- Какую характеристику можно добавить словосочетанию, если оно подчинительное? (Ответы детей). 
- А как определить, где главное и зависимое слово? (Ответы детей) 
- Попробуйте самостоятельно распределить подчинительные словосочетания на три группы в три столбика. (Задание на интерактивной доске (приложение). После того, как дети выполняют распределение самостоятельно, 1 учащийся с комментированием распределяет словосочетания по столбикам, отмечает главные слова.) 

III. Постановка проблемного вопроса. 

- Мы с вами распределили словосочетания по типу связи с зависимым словом.

- Как вы думаете, можно ли эти словосочетания распределить на группы по другому признаку? Например, по характеру выражения главного слова? 
- Какими частями речи у нас выражены главные слова? (существительным, прилагательным, наречием, глаголом). 
IV.   Усвоение новых знаний.

  - Давайте перераспределим столбики по этому признаку: в первый отнесем все словосочетания с главным словом именем (существительным, прилагательным, числительным или местоимением), во второй – с главным глаголом или причастием, деепричастием, в третий – с наречием. (Ученики по очереди выходят к доске передвигать словосочетания.)

- Что получилось? 
- Как мы можем назвать виды словосочетаний по характеру выражения главного слова? (предположения детей)

- В первом столбике у нас именные словосочетания, во втором глагольные, в третьем – наречные.

V. Закрепление изученного.

- Попробуем  применить все наши знания о словосочетании в синтаксическом разборе.

- Записываем предложение и выписываем из него словосочетания: Пушкин выступает не только автором художественных произведений на историческую тему, но и историком.
- Даем характеристику словосочетанию согласно плану (смотрим электронную таблицу).

Записываем и разбираем несколько словосочетаний. 

VI.  Домашнее задание.

- Домашнее задание сегодня выполняете по выбору в электронном виде или письменно в тетрадях. Вам нужно будет выполнить синтаксический разбор 3 словосочетаний. Словосочетания не должны повторятся. Можно выбрать словосочетания из предложений, которые имеются в упражнениях учебника, в электронном документе, можно записать свои предложения. Ссылка на документ с домашним  заданием (https://docs.google.com/spreadsheets/d/1NZQWznF0wtGLye2u3YpNoy4gI_oC3oZg7yIAMlRspV8/edit#gid=0)  в электронном дневнике. 
 VII. Итог урока. Рефлексия.
 - Что нового вы узнали сегодня о словосочетании?

- Что было легко? Имеются ли затруднения? В чем?
- Чему вы научились?
Использованная литература и ресурсы сети Интернет (адреса сайтов):

1. Русский язык. 8класс. Тематические тесты: учебное пособие/под ред. Н.А. Сениной. Ростов на Дону: Легион, 2012.
2. Русский язык. Практика. 8 класс. / Под редакцией Ю.С. Пичугова. М.: Дрофа, 2009 
3. Богданова Г.А. Уроки русского языка в 8 классе. М.: Просвещение, 2004
4. Единая коллекция цифровых образовательных ресурсов: http://files.school-collection.edu.ru/dlrstore/9d38eb25-3f23-44c7-859f-c525e1bbd32e/%5BRUS8_159%5D_%5BQS_185%5D.html
5. Федеральный центр информационно- образовательных  ресурсов http://fcior.edu.ru/card/2104/slovosochetanie-p.html  
6. Документы Гугл: https://docs.google.com/spreadsheets/d/1NZQWznF0wtGLye2u3YpNoy4gI_oC3oZg7yIAMlRspV8/edit#gid=0
